

В созвездии советского братства

Ф. Сурганов,

Председатель Президиума Верховного
Совета Белорусской ССР

ТОРЖЕСТВЕННО и радостно отмечают трудящиеся нашей многонациональной Родины великий праздник — 50-летие образования Союза Советских Социалистических Республик. У всех народов страны, в сердце каждого советского человека знаменательный юбилей вызывает чувство гордости и вдохновение. Ныне, как никогда, могуч и прочен наш нерушимый союз свободных и равноправных республик, выкованный в горниле победоносной социалистической революции. Новый общественный строй, рожденный в октябре 1917 года, продемонстрировал перед всем миром свои неоспоримые преимущества и неисчерпаемые возможности. Социализм обеспечил народам СССР невиданный прогресс во всех областях социально-политической, экономической и культурной жизни, огромный рост материальных и духовных богатств. К полувековому юбилею социалистического государства советские люди пришли полные уверенности в своих силах, в торжестве великого дела коммунизма, во имя которого был создан Союз Советских Социалистических Республик и во имя которого самоотверженно трудятся образовавшие его народы.

В ходе революционного процесса, начатого Октябрем, неизменно изменился весь мир. Во многих странах народы объединились под знаменем марксизма-ленинизма и образовали могучее социалистическое содружество. Распалась колониальная система империализма, и на ее развалинах возникли национальные государства, многие из которых приняли социалистическую ориентацию. Год от года расширяется антиимпериалистический фронт, растут и крепнут силы мира и социального прогресса.

В эти юбилейные дни трудящиеся нашей страны всеми своими чувствами и мыслями обращаются к Владимиру Ильичу Ленину — вождю партии и народа, идеи и дела которого открыли людям труда всех наций и народностей путь к новой, счастливой жизни. Владимиру Ильичу Ленину принадлежит величайшая заслуга в создании нашего многонационального социалистического государства. В условиях новой исторической эпохи он творчески развил и конкретизировал марксистские идеи по национальному вопросу, воплотил эти идеи в глубоко научную систему взглядов, которые были положены в основу практической деятельности Коммунистической партии. Ленин разработал принципы устройства социалистического многонационального государства, заложил его основы, руководил его созданием.

В эти праздничные дни чувства и мысли советских людей обращены к родной Коммунистической партии, которая как зеница ока бережет и

приумножает завоевания мудрой ленинской национальной политики. Опыт борьбы народов нашей страны убедительно показал, что только Коммунистическая партия, выражающая насущные интересы рабочего класса, всех трудящихся, могла сплотить все нации и народности в единое интернациональное братство и направить их усилия на создание нового общества. Созидательная деятельность Коммунистической партии явилась неиссякаемым источником творческой энергии многомиллионных масс трудящихся. Объединив свои усилия, братские народы в кратчайший срок преодолели доставшуюся в наследие от царизма и капитализма экономическую и культурную отсталость, осуществили индустриализацию страны, социалистическое преобразование сельского хозяйства, подлинную культурную революцию, построили развитое социалистическое общество и успешно создают материально-техническую базу коммунизма.

Руководствуясь ленинскими указаниями, Коммунистическая партия проделала огромную работу по укреплению дружбы между народами, воспитанию трудящихся в духе социалистического интернационализма. Дружба и братство советских народов, их духовное родство и взаимное доверие — величайшее завоевание социализма, могучая движущая сила нашего общества, неиссякаемый источник творческого созидания трудящихся всех национальностей Союза ССР. В нерушимом союзе свободных народов нашли реальное воплощение слова В. И. Ленина, который говорил: «Старому миру, миру национального угнетения, национальной грызни или национального обособления, рабочие противопоставляют новый мир единства трудящихся всех наций, в котором нет места ни для одной привилегии, ни для малейшего угнетения человека человеком» (Полн. собр. соч., т. 23, стр. 150).

Отмечая полувековую юбилей СССР, советские люди с особой ясностью чувствуют силу дружбы братских народов. С высоты этого исторического рубежа они воочию видят, что все, добытое нами, все наши успехи в развитии экономики, культуры, науки, наши боевые победы и трудовые свершения — все это плоды совместных усилий народов страны, наша общая гордость, общая слава.

Образование многонационального социалистического государства рабочих и крестьян явилось продолжением дела Великого Октября, революционных преобразований всемирно-исторического значения. Социалистическая революция, разбив оковы социального и национального угнетения, открыла путь к справедливому решению национального вопроса для всех народов, населявших территорию бывшей царской России. Рабоче-крестьянское Советское правительство, возглавляемое В. И. Лениным, уже в своих первых законодательных актах заявило о решительном и бесповоротном освобождении ранее закрепощенных народов, отменило все и всякие национальные и религиозные привилегии и ограничения, провозгласило равенство и суверенность всех наций и народностей, их право свободно устраивать свою жизнь, развивать экономику, культуру, государственность.

Практическое осуществление ленинской национальной политики получило свое выражение в образовании после победы Октября советских республик — РСФСР, Украинской ССР и других. Белорусская ССР была провозглашена 1 января 1919 года.

Всем советским республикам, созданным в ходе революции, было присуще естественное стремление к тесному объединению. Необходимость этого диктовалась объективными условиями, которые хорошо сознавались трудовыми массами. В Декларации об установлении федеративной связи с РСФСР, принятой в феврале 1919 года I Всебелорусским съездом Советов, говорилось: «Рабочие и крестьяне Белоруссии... сознают, что они являются одним из отрядов великой пролетарской армии и что без тесного союза с рабочими и крестьянами всех советских стран им не закончить строительство новой свободной жизни и не завершить начатых социалистических преобразований».

Руководящей политической силой объединительного движения советских народов выступал авангард рабочего класса — Коммунистическая партия. В. И. Ленин, Центральный Комитет РКП(б) направляли борьбу за укрепление Советской власти как в центре, так и на местах, в национальных районах, помогали местным партийным и советским работникам решать конкретные проблемы государственного, хозяйственного и культурного строительства. Летом 1919 года, в самый трудный период гражданской войны и иностранной интервенции, по инициативе В. И. Ленина советские республики образовали военно-политический союз, объединив руководство и формирование Красной Армии, снабжение, транспорт, финансы. Это была одна из первых форм национально-государственного строительства в нашей стране, важный исторический этап на пути создания Союза ССР. Объединение боевых и трудовых усилий, всестороннее сотрудничество советских народов в годы гражданской войны обеспечили победу рабочего класса и трудового крестьянства над интервентами и внутренней контрреволюцией.

С гигантскими трудностями встретились советские республики, приступив к послевоенному восстановлению народного хозяйства. Накануне первой мировой войны В. И. Ленин писал о России, как о стране невероятно, невиданно отсталой, нищей и полудикой, оборудованной современными орудиями производства вчетверо хуже Англии, вдесятеро хуже Германии, вдесятеро хуже Америки. И без того недостаточно развитая в экономическом отношении страна оказалась отброшенной на десятки лет назад. Крайне тяжелым было положение и нашей республики. В 1920 году промышленность Белоруссии выпустила лишь пятую часть объема продукции 1913 года. Посевные площади сократились на одну треть, посевы картофеля — почти наполовину.

Следует при этом иметь в виду, что дореволюционная Белоруссия, хотя и прошла в известной мере период промышленного капитализма, была отсталой окраиной царской России. Промышленной продукции на душу населения здесь производилось в 5 раз, а продукции машиностроения — в 12 раз меньше, чем в среднем по стране. Три четверти самодельного населения было занято в сельском и лесном хозяйстве. Об уровне развития сельскохозяйственного производства красноречиво говорит тот факт, что вплоть до Октябрьской революции в пользовании белорусских крестьян находилось 383 тысячи сох и косуль и 1.135 тысяч деревянных борон.

Потребовались героические усилия партии, рабочего класса, всех трудящихся, чтобы вывести страну из хаоса послевоенной разрухи. Советские республики сообща преодолевали трудности. Особенно большую помощь национальным районам оказывали русский пролетариат и трудовое крестьянство. Российская Федерация, которая сама испытывала острую нужду во всем, посылала белорусским трудящимся хлеб, сахар, соль, мануфактуру, керосин. Для подъема народного хозяйства нашей республики Совет Народных Комиссаров РСФСР ассигновал крупные денежные средства, выделял сырье, промышленное оборудование, строительные материалы. Из многих промышленных центров России к нам, как и в другие республики, направлялись квалифицированные рабочие, ученые, партийные и советские работники.

С переходом к мирному хозяйственному строительству усилилось стремление советских республик к единению. Трудящиеся с огромным воодушевлением восприняли ленинскую идею создания Союза ССР. Горячую поддержку предложение об образовании единого союзного государства нашло в Белоруссии. Председатель ЦИК и Совнарком БССР А. Г. Червяков в беседе с корреспондентом «Правды» в октябре 1922 года отмечал: «Это предложение диктуется жизнью. У нас, в Белоруссии, оно осознано уже давно».

Объединения советских республик в одно союзное государство повелительно требовали обстоятельства, значение которых глубоко раскрыл В. И. Ленин. Он указывал, что без такого союза невозможно было восстановить разрушенные империалистами производительные силы, создать единое, плановое социалистическое хозяйство, обеспечить рациональное обще-

С полным текстом документа можно ознакомиться в библиотеке